

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI și se plătesc tot-d'una înainte: In București la Casa administrației In Iași și Streinătate prin mandate postale Un an în Tară 30 Lei; în Streinătate 50 Lei Sase luni . . . 15 . . . 25 Trei luni 12 . . .

Adevărul

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE In București și Iași se primesc numai la Administrația In Streinătate, direct la administrația și la toate oficiile de publicitate Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia . . . III . . . 2.—ici . . . II . . . 2.— . . . I . . . 2.— . . . Descrierile și Reclamele 2 lei răscol. Un număr vechi 30 Bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPUIAZA

Să se scrie în limba română de către străin în casă V. Alexandru

ADMINISTRAȚIA PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Sărmana Chestie națională

In sfârșit a început să se facă puțină lumină asupra acestei nenorocite chestii care a produs cel mai mare întiner în capetele naivilor. Chestia națională care a făcut deliciile entuziaștilor, care a făcut să zărnice așteptate patriotice și să se ridice din noroiu așteptate nuliță, într-o așteptare în cea din urmă fază care o va conduce la peirea sigură.

Suzele D-lui Dimitrie Sturdza și tot ce a spus la Iași în chestia națională au fost cuvintele de ordine dat instrumentelor sale din Liga și celor cari au influență la ziarul Tribuna. Imediat a început campania pentru împăcarea cu ungurii, adică o campanie care să dovedească ungurilor cum că numai prezența lui Dimitrie Sturdza în capul guvernului poate să asigure liniștea în Statul maghiarilor.

In această afacere tristă aflăm lucruri destul de interesante. Așa ni se spune că elementul sturdist care lucrează la Tribuna, ajutat de oarecari martiri transilvăneni aflați în București au scris în acel ziar de peste munți câte-va articole în care au declarat că momentul unei împăcări cu maghiarii a sunat.

Știu pertinentamente că această campanie nedemnă a revoltat în gradul cel mai înalt pe bătrânul D-r. Rațiu care alaltă-eri abia a eșit din pușcărie. Eminentul patriot, omul integru care cu un stoicism rar a făcut toate sacrificiile în interesul cauzei naționale a început să fie atacat și săpat de către cățelușii D-lui Sturdza și deja i se pregătește o soartă egală cu a lui Mociion, adică i se dă a înțelege că, după metoda colectivista va fi proclamat: trădător al neamului.

In România, foarte puțin sînt a ceea cari știu câte meschinării se petrec astăzi cu marea chestie a românizmului. D-rul Rațiu, pentru a împiedica transformarea Tribunei într-o gazetă sturdistă-maghiară, a fost nevoit, zilele din urmă, să pună seofestru pe acest ziar în virtutea unei polițe de 18 mii de lei care-i garantează drepturile de proprietate și numai astfel a fost în stare să zădărnicească planurile ascunse ale D-lor Sturdza, Slavici, Albini și compania.

Oamenii cari au suferit dincolo, cari au stat întemnițați și s'au aruncat cu capul plecat în mijlocul lup-telor periculoase, nu se împotrivesc la o împăcare cu ungurii, dar demin-tatea lor se revoltă cînd văd că li se propune dezarmarea numai pentru că D. Mitița Sturdza a ajuns prim-ministru.

Aceasta este nu numai o politică de slugi fără rușine, dar este înca și o impertinență față de bărbați ca Rațiu, Lucaci și cei-alți fruntași de dincolo. A le propune astăzi dezarmarea, cînd maghiarii n'au concedat nici o iotă măcar din cerințele românilor, însemnează a le spune, cauza națională, n'a fost de cît cauza partidului național-liberal din România. Ați făcut toate jertfele, v'ați ruinat materialicește, ați zăcut pe paiele temnițelor și ați îndurat toate suferințele, însă toate acestea n'aveau de cît un singur scop: înălțarea D-lui Sturdza pe scaunul de prim-ministru. Astăzi scopul a fost ajuns, prin urmare: jertzele!

D-l Sturdza a luat angajamente

față de contele Goluchovski și a-cestee angajamente trebuie să le ție. Cînd un om politic este pînă într-atîta un falit al demnității în cît să rostească în public scuze poruncite de la consulatul austro-ungar, neapărat că e ținut să întrebuițeze cele mai extreme mijloace pentru a executa porunca Vienii.

Pentru moment ținta sturdistilor de aci și de dincolo este să înlă-ture pe D-rul Rațiu din capul miș-cărei și să l' înlocuiască cu oare-cari martiri de carnaval cari petrec nesupărați la București și cu alți martiri cari nu sînt mai nefericiți peste munți.

Iată itele cari se țes de către D-l Sturdza și antipatica sa camarilă.

Acuma aștept la lucru pe acea tinerime entuziastă care a făcut atîta zgomot și sentimentele ei patrio-tice. Vrea să văd dacă este capa-bilă de inițiativă și de independen-ță sau dacă va rămîne impasibi-lă pe cîtă vreme impulsivnea nu va veni de la clubul național-li-beral.

Const. C. Bacalbașa

FARSA PARLAMENTARA

Camera.—Ultimele momente ale prezidenției D-lui Vilner sună. Cu figura melancolică fericitul autor al poeziei cu pricina anunță că se pune la vot alegerea prezidenției. Mare emoție pe banca D-lui Stolojan.

Nababul Craiovei, ale cărui acte generoase se pot număra cu mii, se hotărăște a renunța la președenția unde ar fi căzut de drept. D-sa declară că, în interesul disciplinei din partid renunță de a cădea într'un mod glorios, de aceea se retrage cu o-norare.

Aplause frenetice acoperă această retragere a celor zece mii... lei cheltuiți în zadar.

D. P. S. Aurelian intrunește aproape unanimitatea voturilor. Urcîndu-se la tribună, economistul par-tidului declară că este foarte emoționat și că această zi va fi cea mai strălucită din viața sa. D. Stolojan consideră aceste cuvinte ca un atac personal la adresa D-sale și declară unii vecin că în interesul disciplinei partidului liberal va înghiți și această lo-vitură.

Pentru vice-președenți se încinge o luptă despe-rată între tinerii și bătrînii. În această bătălie cade nepotul, după ce în cea d'întîia a căzut unchiul. In-frîngerii D-lui Stolojan i urmează înfrîngerii D-lui Lascăr.

D. Ferichide, care n'a izbutit să fie ales președinte, se mulțumește cu vice-președenția. El crede că la rigurose, n'ar fi refuzat nici chiar un post de ste-nograf.

Se mai alege vice-președinte și un ilustru necu-noscut, D. Lupășcu, al cărui mare merit este de a fi socru lui Barbu Delavrancea.

În interesul disciplinei din partid D. Stolojan n'a tărănit nici un vot la vice-președenție.

Același Domn Stolojan declară că primește însușir-cinarea de leader al unității naționale la bufet.

La eșirea din Camera conu Năstase constată că iubiții săi colegi din unitățile lui deposedat nu numai de președenția Camerei, dar încă și de por-tofel.

În interesul disciplinei Nababul Craiovei nu comu-nică nimica poliției.

Senatul.—Bezadeanu se dedă la o regretabilă po-lemică cu subscrisul. Cînd în Adevărul de ieri cum că țară fi taxat de bătrîn și fiindu-i teamă ca nu cum-va prințesa care urmărește cu un deosebit in-teres desfășurarea senzaționalului roman Băutoarea de stînga, să citească și rubrica subscrisului, declară cu un glas, așa zis, tare, că de și corpul i'a îmbă-tînit, inima i'a rămas tot tinărat.

Cu această ocaziune am putut afla cum că inima bezadelei nu face parte integrantă din corpul său. În adevăr din sorginte foarte sigură aflăm că den-dustul Kibrik i'a pus una de cauciu și că în urmă i'a plumbul.

Acest instrument de cauciu ne lămură în privin-ța aventurilor amoroase pe cari bezadeana le face la o vîrstă în care trupul i'a îmbătrînit iar in-i-ma i'a rămas tot de gumlastic.

După proclamarea bezadelei la rangul de preșe-dinte, urmează căderea D-lui V. A. Ureche la vice-președenție. În locul D-sale se alege (distinsul lita-rat și bărbat de stat pe loc, D. N. Gane, ale cărui Nuvele interesante se pot găsi în toate zilele de lu-cru și chiar în sărbătorii la cei mai principali bă-căni din Capitală și din districte.

După terminarea lucrărilor, mai mulți senatori au început să strige: Brațeanu! Brațeanu! dar sim-paticul senator de la Romanăni, fiind foarte mode-rat de felul său, a dat dosul.

Pentru acest act spontan și dobîndit toate sim-patiile colegului său D. C. Esarcu.

Alegerile Comunale

Azi se fac alegerile comunale pentru co-legiul I-ii de Comună în București. Nici o mișcare, nici o luptă electorală, ci o tă-cere de marte și o liniște absolută. Opo-zițiunea conservatoare nu ia parte la luptă. De abia la colegiul al II-lea oamenii D-lui Nădejds își pun candidatura, pentru a sal-va principiile. În colo nimic. Cronicarii ai faptelor zilei, aducem și noi la cunoștința publicului, vestea că azi sînt alegeri comu-nale, lucru care de sigur majoritatea cetă-țenilor nu-l știe.

De altmîntrelea de ce s'ar pasiona pu-blicul pentru această nouă comedie? De-îndată ce convingerea se face în spiri-tul tuturor că totuși calp și convențional, în sistemul actual electoral, cî ori-ce sforțare este inutilă și ridicolă, e copilaresc lucru a te mai agita în deșert.

După trei-zeci de ani de această viață zisă parlamentară, iată că am ajuns în a-cest hal care este negațiunea parlamenta-rismului.

TIPURI

Nea Iancu



A devenit oama în opoziție cu tot grațiosul con-curs al popularității de care s'a bucurat cînd era la guvern.

Nu-i vorbă că la guvern pot fi popular și ei, ori cîi sînt de Vardalabum, dar totuși nu pot țoga-dui că nea Iancu s'a bucurat de simpatia unei respectable hoite de dă-lăuș.

Cetățenii din culourea de Verde au avut în to-tădana o foarte mare simpatie pentru dînsul, lău-ridicînd de cîte ori cîdea prin șanșuri, dar nu-l mai pot su ține cînd a căzut de la putere.

Cu toate vicisitudinile vieții nea Iancu nu poate renunța la vechile sale exerciții de gîlbe, fapt care a îndîmnat chiar pe nea Costache Opreșcu, fostul percepător din Galben, persoană de valoare, membru al Academiei franceze din Marsilia și au-torul medaliei lui Thiers.

Nea Iancu oștează acuma armurii mai bune cînd ocazia de al vechii va fi numai 6 bani.

În vremurile lui aște bună s'a pus cu gît în in-ainte, a oprit o oră în comerțul vinurilor și a scă-pat, numai cu obținerea persoanei sale, pe 27 circ-ulari de aliment.

Vardelabum.

Deschideți ochii!

Cetățenii Romîni cam de mult s'au des-vățat de a mai aștepta cu o curiozitate oa-reș-care mesajele regelui Carol. Vecinic aceleași lucruri se repetă, într-aceiași limbă, cu aproape aceleași fraze. Totuși reușești cîte o dată a pricepe din limba surubată—pardon subtilă—a diplomaților de la gu-vern, lucruri plănuite de aceștia, demne de toată atențiunea cetățenilor.

„Un an cu o recoltă rea—spune mesa-jiul—scădere generală a prețului cerea-lelor și sporierea prea simțitoare a no-ra din cheltuielile Statului, au influențat de-favorabil asupra bugetelor utilimilor doi ani.” Tradusă pe romînește, această frază înseamnă că finanțele romînești nu prea sînt în regulă. Se înțelege de la sine că regele este incredințat că reprezentan-ții națiunii reale, împreună cu înaltul său guvern, vor ajunge „a regula această si-tuațiune printr'o exactă evaluare a veni-turilor și prin realizarea de economii în cheltuielile Statului.”

Avem tot dreptul de a ne întreba care ramură a vieții publice va fi lovită de a-cestee economii. Militarismul, molohul ne-săturat, de sigur că nu va renunța nici la un gologan, din cei pe cari i-a înghițit pînă acum. Din contra avem bune motive de a crede că va cere mai mult, tot mai mult! Marii funcționari de stat, cari de a-tîta vreme trăesc cu speranța într'o vreme mai bună, cînd odată cu ocuparea puter-ii, „națiunea liberală” îi va fi pus în plîne, vor căuta și ei să acapareze cît mai mult și nu vor scorbii lefile lor conform zicătoarei: „A lua e mai plăcut, de cît a da.” Rămîn deci instituțiunile culturale, cari ori de cîte ori e vorba de „econo-mii” furnisează calul de bătae.

Dar numai cu economiile nu „regulezi” bugete defavorabile pentru doi ani, mai cu seamă cînd fie-care rezort are mai de grabă nevoie de o sporire a cheltuielilor. Teamă îmi este deci, că inocenta frază „o exactă evaluare a veniturilor: ascunde și vre-un gînd de noi impozite într'însa.

SATIRA ZILEI

Parlamentarii noștri

Gheorghe Dobrescu de la Ploiești zis și Micul Graubet, s'a apucat de drăci în ultima sedință a Camerei; D-sa s'a legat de Madame Cesar, soția marelui bărbat de Stat Roman.

Mai mulți deputați din unanimitate au rămas cu gurile căsate față cu aștia învîțitură iar unul din ei spunea vecinului: „Tot ai noștri mai cu carte; unde ai auzit în Camera reacțiunea să se pome-nească de femeia lui Cesar?”

Sineur Barbu Delavrancea deșea din cap cu incredulitate, vînd să zică adîi cum că nu-l așa și că Dobrescu face o erezie istorică cînd pome-nește de nevasta eroului Roman față cu suveica de la Focșani.

Delavrancea care trece în sînul colectivității drept un fenomen a învins pe Dobrescu în această discuție academică, în care deputații cei mai de valoare au unanimitate se împotriviră în două ta-blure: Rădăciune, Skreanu și Malaxa s'au declarat contra lui Madame Cesar, iar Gurau, Georges Scortescu-regidul și cu Leon Cosmovic, au optat pentru consoarta lui Cesar.

De aci luptă intestină în sînul familiei liberale.

Vax.

Slabă consolațiune

Azi sînt alegerile comunale, guvernul a bine-voit a publica în ziarlele partidului lista candidaților oficiali. E cam tîrziu, to-tuși pentru niște alegeri, cari se fac aproape în familie, lucrul este de ajuns. Pe această listă s'a căutat a se pune toți nemulțu-miți, pe toți aceia cari au fost trași pe sfoară la alegerile generale.

Printre vitorii consilieri vedem figurînd pe D-l Barbu Păltineanu. D-sa și-a dat de-misiunea din postul de șef al contenciosu-lui căilor ferate cu speranța de a i se da un post de deputat. Guvernul însă n'a gă-sit loc și D-sa a rămas cu totul pe din-afară. Drept consolațiune i se dă un loc la comună.

Printre nemulțumiții cari voină să figu-reze în deputația Capitalei era și D-l D. M. Ionescu, care a scos și un protest în această privință. Drept compensațiune îl vedem figurînd pe lista comunala.

Alt nemulțumit zgomotos era D-l Major Fanuță. Și pe D-sa partidul caută să l' mul-țumească.

De altmîntrelea lista este lungă. În ea vedem figurînd pe D-nul Vintilă Rosetti independentul dar trasul pe sfoară de la alegerile din Buzău, pe gentilul Domn Bur-san, care modest cum este drept recom-pensă că n'a cerut un scaun de deputat s'a trezit cu unul de consilier municipal—și se zice chiar de ajutor de primar.—Cum vedem, guvernul face ce poate pentru a mul-țumi pe toată lumea și a îndestula toate apetiturile. Fi-va însă în stare să aducă pacea și concordia în sînul partidului care a răbdat opt ani de zile, stînd cu dinții la stелеle bugetului?

Un scaun de consilier municipal, loc o-norific și fără diurnă, nu cred că va putea da satisfacțiune tuturor aceluia cari ar fi avut dreptul să ceară mai mult.

C. M.

Liberalii și Comerțul

Cercurile liberale-comerciale sînt foarte ne-mulțumite de purtarea guvernului care la alegerile trecute de Camera și Senat a hotărît candidaturile D-lor Tabacovici și Dancovici, fosti negustori. Numai gureși făcute de comercianți, se datorește alegerea D-lui Nae Morozeanu, care a fost hotărît în ultimul moment, înlocuindu-se D-l G. Cantacuzino, care a rămas să se aleagă la Huși. Astăzi același lucru se repetă pentru com-ună.

În lumea comercială nota dominantă este că se nedreptățește comercial Capitalul lucru care a dat naștere unei disidențe de peste două sute de neguțatori cari așteaptă numai momen-tul oportun ca să se declare pe față în privra liniei de purtare a partidului. Va izbucni aceas-tă dezbinare sau partidul o va înlătura acor-dînd cererile disidenților? Pînă acum nu putem să nimica. Ceea ce însă se proclamă peste tot locul, e că cei din capul partidului protestează cu energie contra „acestor cămătări ai libera-lizmului cari, cînd era guvernul conservator la putere, nu aveau decît laude pentru acesta și nici nu voină să se uite la stăpînitorii de azi pe cînd acuma s'a reped la pradă cu lacomie și fără rușine.”

Lupta sînt deschisă, noi vom număra loviturile și vom vesti rezultatul.

Sânz.

IBSEN

Profundul scriitor norvegian Henrik Ibsen, care de multă vreme are un renume european, începe să fie cunoscut și la noi mai bine. „Un dușman al poporului”, „Copilul Eyolf”, „Nora” au apărut în traduceri mai mult sau mai puțin artistice și exacte și în curînd vor mai apare și traduceri ale altor piese. Simbătă seara s'a ju-cat pe scena teatrului Național „Rosmers-holm”, una din operele cele mai emoțio-nante ale genialului dramaturg.

Cu toate acestea, pentru ca să-l cunoști pe Ibsen nu e de ajuns să fi citit sau vă-zut două sau trei din dramele lui. Trebuie să le cunoști pe toate sau cel puțin cîte una din fie-care fază prin care a trecut concepția lui despre viață. Trebuie să cu-noști și sîrul cronologiei al dramelor pen-tru ca să poți descoperi sîrul logic al e-voluției talentului și ideei lui Ibsen. Cîci, de la Goethe, cred că opera nici unui scri-itor nu e afit de multilaterală ca a lui Ibsen, nici un poet n'a atins atîtea proble-me, n'a întrebunțat o tehnică artistică atît de variată ca marele dramaturg nor-vegian.

Nu voină vorbi despre dramele istorice cu cari a debutat Ibsen, nu fiindcă ar fi slabe—din potrivă unele sînt aproape sha-kespeareane (Prețedenții la coroană)—dar fiindcă e-le nu sînt încă destul de perso-nale, fiindcă se resimte încă în ele influ-ența predecesorilor lui Ibsen în literatura nordică și în special a lui Oehlenschlaeger. Abia în dramele idealiste și filozofice (Comedia dragostei, Brand, Peer, Gynt, Im-părăți și Galilei) se revelează întreaga fire a lui Ibsen, abia din ele răsar ceea ce-l caracterizează și-l distinge, ceea ce a creat o întreagă direcție literară: belșugul de idei și atacarea marilor probleme mo-derne.

Ibsen este un protestant, în înțelesul so-cial al cuvîntului. El se revoltă împotriva mediului social, împotriva ruagului des-poțic care nu ține socoteala de voința in-dividului. După dînsul compromisurile lașe și ipocrite între aspirațiile individului și între interesele și tradițiile sociale sînt tot ce poate fi mai imoral. „Brand” și „Peer Gynt”—două drame cari merg împreună—sînt, prima: apologia voinței individuale „credincioasă sie însăși”, a doua: un rechiz-itor disprețurilor la adresa oamenilor vul-gari cari n'au curajul „a-și trăi viața com-pletă.”

Ideea asta îl obsediază pe Ibsen și o poșt armări, ca pe un fir roș prin toată o-pera lui. „Un dușman al poporului”, „Nora”, „Stafile”, „Femeia măreț”, „Hedda Gabler”, „Rața sălbatică” pot fi considerate drept concretizări ale diferitelor moduri cum a privit Ibsen această chestie.

Să luăm de pildă „Stafile”. Această dramă s'ar putea privi oare cum ca bio-grafia psihică a lui Ibsen, ca istoria des-voltărei sale sufletești. Eroina, doamna Al-ving ajunge, prin proprie cugetare, să re-cunoască minimele prejudiții sociale, a principilor morale tradiționale, a ideilor unei lumi îmbătrînite și se emancipează de dînsule cu o energie liniștită și sigură. Ea dovedește—in s'nea cea mai dramatică a piesei—cum toate nenorocirile casei sale, soarta tragică, care cu persistența s'au în-țesat antice urmărește pe membrii sale, se datorește ipocriei social toleerază vicii ascunse, însă prigoneș fizică sănătoasă, normală ce nu vre. seama de prejudecăți sociale.

Din contra „Hedda Gabler” este o sa-tiră împotriva nulițății declamatoare, im-potriva protestanților-papagal, cari pro-tează împotriva societății nu fiindcă sînt într'însii o personalitate puternică, aspirații prometeane înăbușite de conventionalismul social, ci fiindcă protestarea e la modă. „Hedda Gabler” este un advertisement im-potriva concluziilor false ce s'ar putea trage din „Stafile”.

Se înțelege că fie-care piesă nu se re-duce numai la o demonstrație abstractă a ideei de care am vorbit. Dramele lui Ibsen sînt de un realism palpant, ele res-piră viața modernă cu toate problemele și conflictele ei tragice sau comice. Cu toate acestea însă fie-care oglindește în același timp și treapta de dezvoltare a autorului.

Idealist-optimist în „Brand”, idealist-pe-simist în „Comedia dragostei”, realist-militant în „Stilpîi societății”, în „Nora”, sarcastic-desperat în „Rața sălbatică”.

Ibsen, spre sfîrșitul carierei sale literare, își schimbă din nou concepția și tehnica și în „Copilul Eyolf”, operă mistică-sim-

SALA DE DEPEȘI

NOUȚĂȚILE ZILEI

Portretul Deputatului socialist Rouanet... Două ilustrații admirabile... Portretul lui Millerand deputat socialist... Clovis Hugues poet și deputat soc. Depeși, Spectacole, Bursa

ULTIMELE CĂRȚI SOSITE

Lechales Etude sur l'espace et le temps 2,50... Lavisse et Rambaud Hist. gén. vol. VI. 12... Grand Almanach français pe 1896 1,75... La vie fin de siècle 2... Dumas fils Jilka 6... Ohnet La fille de député 2... Napoléon en images 3 livraisons à 60 bani 1,80

INTRAREA LIBERĂ

Din situația Băncii Agricole făcută la 30 Noembrie a. c. rezultatul beneficiu net de 355.792 franci, afară de suma de 69.166 lei, dobânzi reparate pentru anul viitor, când vor ajunge la scadență o parte din afacerile încheiate.

Barbarie polițienească

Ni se denunță că venirea colectivității la putere a început să fie semnalată de mari bașbuțici.

Un Domn Lupășcu, cumnatul D-lor Delavrancea și Sihleanu a dat unui timpilar din Calea Victoriei să i lucreze niște lem-narie; tocmeala a fost pe 40 lei. Când meșteșugarul a venit să i ceară plata D-l Lupășcu a refuzat să i dea mai mult de 4 lei, apoi i a dat două uși să le repare. Timpilarul a refuzat ușile și a declarat că nu le înapoiază până ce nu va fi plătit.

A doua zi oamenii s'au pomenit în curte cu comisariul Cioranu de la secția IX: a intrat în casă a găsit pe timpilar dormind și l'a luat din somn la bătaie cu umbrela. Apoi l'a ridicat desbrăcat și l'a dus la secție împreună cu nevasta iar ușile le-a luat și le-a trimis D-lui Lupășcu.

La secție timpilarul a fost grav bătut, așa că după ce a scăpat, omul a fost nevoit să se ducă la spitalul Colțea unde a fost pansat de către un intern.

Aducem la cunoștința D-lui Fleșa și a D-lui Culcezu isprăvile acestui zbir cu numele de Cioranu.

Oare ne-am reîntors la timpurile lui Stănculescu?

Alaltă-eri seara, obișnuiți cofetăriei Capșa au asistat la un spectacol, care nu prea era potrivit pentru un local high-life.

Directorul ziarului Moș Teacă a fost palmuit și injurat în plin public de un tânăr doctorand în medicină, D. Bogdanovici.

Motivul acestei agresiuni se asigură că sunt de natură foarte delicată. Directorul sus numitul fof ar fi inserat o corespondență din Tirgoviște, plină de insulte triviale la adresa unei doamne, mama tânărului student Bogdanovici.

În urma diferitelor încercări de a căpăta satisfacție sau rectificare, D. Bogdanovici văzând că nu e chip de a eși la vre un capăt cu demersurile sale pe lângă D. Anton Bacalbașa, care drept răspuns nu l slăbea din zeflemiseli, se hotărî să-și facă singur dreptate. Și pe cind urmorul de la foala D-lui Filipescu sta la Capșa și discuta cu patronul său despre sarcasmul zilei se pomeni de o dată cu D. Bogdanovici, care cu Moș Teacă în mână îi aplică peste obraz cite va perchei de palme.

Lumea intervenind combatanții părăsîră cofetăria conducîndu-se reciproc la secție. Regretabil în toată această atacere este că cel care plătise gloaba nu e de cit un biet proletar al condeiului care, pentru a gîdili pe ghiftuiți săt patroni se întrece cite o dată în glume pe cari apoi le plătise cu obrăzi săt. Tot așa i s'a mai întimplat directorului ziarului Moș Teacă și acum cite va săptămîni cu D. Ghergheli, care zeflemisit și el, a plătit cu palme încercarea urmorului.

Regretabil.

Aflăm cu părere de rău încetarea din viață a majorului Trajan Cioranu, jertfa a crudei boale Bright... Bucureștean desăvîrșit, majorul Cioranu era una din cele mai simpatice și cunoscute figuri în cercurile Capitalei.

Despăzîndu-se de această viață, majorul Cioranu a cugetat la cet demosteniș de soartă lăsîndu-le toată averea sa.

Prin testamentul său olograf lasă: casele sale din calea Victoriei comunei București, ca din venitul lor să se înzestreze fete sârmane și să se ajute tineri, meseriași începători; un legat de 10.000 lei ministe rului de război pentru spitalul militar; un alt legat de 6000 lei Societății "Ajutorul" a clerului mirean din Capitală.

Defunctul a asigurat executarea ultimei sale voințe prin numirea ca executori testamentari a D. D-lor. C. Stoicescu, ministru, C. Costofaru, avocat și Milone Lugomirescu, publicist.

Întă piesele ce le va juca în reprezentație extraordinară D. Coquelin: "Le Malade imaginaire" - "L'Avare" - "Les prêtres ridicules" - "L'Aventurière" - "Mlle de la Seiglière" - "Le Testament de César Girodot" - "Les Petits oiseaux" - "La joie fait peur" - "L'Anglais ou le fou raisonnable".

În toate aceste piese, Coquelin Cadet va juca rolurile ce le interpretează într'un chip atât de magistral. Toată interpretația este foarte îngrijită, căci celebrul comic a dirijat personal foarte mult timp repetițiile pentru ca să n dea o idee exactă de tradițiile casei lui Molière.

Să adăugăm că elementul feminin va face senzație și va forma o adevărată dînsfătare a ochilor.

Poliția de siguranță în ultimele zile a găsit la pungașul Răciulescu, aproape toți banii furți din tutungeria de pe str. Regală.

Pungașul a declarat că ducerea sa la Mitică Georgeșcu a fost întimplătoare și că nici odată nu l'a cunoscut pe acesta.

Din Roman ni se vestește că apele venind mari au rupt podul de la Drăgești, care de alt-fel părea destul de solid.

Apele Jijiei și ale Prutului au început a scădea.

D. Denmiu, fost director al prefecturii din R.-Sărat, este urmărit pentru faptul de deturarea de bani publici, servit în timpul cind se afla în funcțiune.

Primim următoarele spre publicare:

În interesul restabilirii adevărului și pentru a arăta odată pentru tot-de-una cît de puțin scrupuloși sînt unii dintre Domnii de la Lumea Nouă în alegerea armelor, ce vor să le fadrepie în contra dușmanilor lor de idei vă rog să bine-voiști a da loc în onor. D-v. ziar următorilor:

Un individ I. Haimovici, fost membru al clubului social-democrat din Iași, a abuzat de încrederea ce au avut-o într'insul societatea "Albina" a lucrătorilor tipografi și a luat-o la sîntoasă cu vreo 2000 de lei (după spusa L. N.).

Cînd cu disidența din Iași acest Haimovici a trecut împreună cu majoritatea clubului, în partea "Luminei". Dacă de la o persoană s'ar putea deduce asupra cinei unei întregi grupări politice săi asupra unui întreg partid - obicei urmat de partidule burghize față de social-democrați în toate țările - de sigur că întreaga social-democrație Romîni ar avea în mai mare grad de cit, "Lumina" responsabilitatea pentru acest individ, căci Haimovici i mai vechi membru al partidului social-democrat Romîni de cit al "Luminei".

Noi am avut cu atîta mai mult un motiv de a-l primi în siml nostru, cu cit iera casierul, prin urmare omul de încredere al unei organizații nesocialiste.

Un fervent apărător al "Luminei" I. Haimovici n'a fost, ci M. Haimovici funcționarul comercial a fost și este (după cit stîi) un asemenea apărător. Vrea să zică și aci "Lumea Nouă" a comis cel puțin o "mistificare".

Cit despre lecții de morală nu se cuvine unor oameni, ca-i sînt lipsiți de ori-ce sentiment de dreptate de a ni le da nouă, cări avem între noi oameni ce se bucură de an de zile de încrederea clubului Ișean.

Primiți vă rog, etc.

B. Brănișteanu.—Roman.

În Buletinul de azi al Sălet de depeși cititorii vor găsi noile tablouri și fotografiile de actualitate expuse în sală, precum și cărțile apărute și sosite la oficiul de librărie atașat acestei săli. A se vedea acest Buletin în capul paginei a III-a a ziarului.

Printre renumitele case de comerț din țară cari se disting în Sala de depeși prin reclame frumos lucrate și decorate sînt: Casa Ratner, vestită pentru casele sale de fer neîntrecute în soliditate și eleganță; firma de horticultură G. Ioanid din str. Polonă, care de alt-fel a împodobit sala noastră cu mult gust strălucite de asemenea prin reclama sa, întocmită în mod ingenios.

Vom da pe rînd numele caselor de comerț cari figurează cu reclame pe pereții sălii noastre de depeși.

D. D. Russ din Iași a fost ales alaltă-eridecan al facultății de medicină din acea localitate pe un period de trei ani.

Ministerul de război a hotărî să construiască fabrica pentru praf fără fum pe teritoriul comunei Dudești din județul Ilfov.

Pentru construirea acestei fabrice s'a fixat suma de 240.000 lei.

Licitația pentru întreprinderea acestei construcțiuni se va ține la 10 Ianuarie viitor.

Eri s'a făcut alegerea colegiului I-iu de comună din T.-Jiu.

Iată rezultatul acestei alegeri: Alegători înscrși 114, votanți 99, buletine anulate 2.

Lista administrației compusă din D-nii Titu Frumuseanu, D. I. Barbovici, Matei Danaricu, Barbu Mihail și G. Stolojan, a fost proclamată alcasă.

Lista presintată de opoziție cuprîndea pe D-nii I. Săftoiu, I. Barbovici, Gh. Nicolaescu Cibotea, V. Roșca și Șt. Udorciu.

Tot eri s'a efectuat alegerea pentru comună și în Tg.-Ocna, unde de asemenea a fost proclamată lista administrației.

Tragerea loteriet din Plocești care era să aibă loc eri în mod "irrevocabil", a fost amînată din nou din cauză că parchetul a constatat neregularitățile în scottelile loteriet, fapt pentru care D. Blegeanu a și fost cheamat înaintea parchetului pentru a-și da seama.

E un adevărat scandal cu această loterie și s'ar cuveni ca autoritățile să fie cit se poate de energice față cu acei cari amăgesc ast-fel publicul pentru a-l pungași.

ULTIME TELEGRAME

Paris, 10 Decembrie. — Un duel cu sabia a fost azi dimineață între profesorul de arme Rue și Vigeant. La ultima reprisă D. Vigeant a fost rănit ușor la frunte.

Acest duel a fost motivat de o polemică prin presă în care D. Rue blama pe D. Vigeant și că contrar obiceiului, a antrenat pe D. Vieni, profesor italian, care trebuia să lupte cu D. Rue în ultimul turnier franco-italian.

Conflictul anglo-american

Hotarele Venezuelei.— Gladstone.— Pensi-a financiară.— Ce zice Rusia

VASHINGTON, 10 Decembrie.—D. Cleveland a semnat proiectul adoptat de congres, și privitor la numirea unei comisii însărcinată să reguleze granițele Venezuelei. Camera a trimis unei comisii mesagiul privitor la situația financiară.

Camera s'a amînat pe Luni și Senatul pe Marți.

NEW-YORC, 10 Decembrie.—World ce rînd D-lui Gladston părerea sa în chestiunea Venezuelei, acesta a răspuns că nu vrea să se amestece și că numai bunul sens indică că nu se poate rosti dinainte.

PETERSBURG, 10 Decembrie.—După Novoști ministrul de finanțe prepară o se-

rie de încasări pentru a înlesni creditul; se speră că aplicarea lor va influența în mod favorabil piața fondurilor zdruncinate.

PETERSBURG, 10 Decembrie.—Sviet vorbind de afacerea Venezuelei se întreabă dacă Englitera nu primește actualmente o lecție bună? Lumea veshe trebuie să știe că cu Englitera nu se poate trata de cit cînd este amenințată și procedînd cu dibăcie și cu energie. Justețea faceței hipo-teze s'a demonstrat în timpul bătăliei date lingă Hushch.

În ceea ce privește Rusia, se poate observa că chestiunea cea mai însemnată pentru dînsa, aceea de la Constantinopol și a strîmtorilor, se va rezolva în curînd.

Dezbaterile Parlamentare CAMERA

Urmarea ședinței de la 9 Decembrie 1895

D. P. S. Aurelian ocupînd fotoliul prezidențial spune că e adînc mișcat de onoare ce-i se face azi, mulțumind Camerei pentru aceasta.

D-sa promise că-și va da toate silințele pentru ca împreună cu Camera să poată aduce folosace țării, care la alegeri s'a pronunțat într'un mod foarte caracteristic pentru liberali, și fără precedent chiar.

Noul prezidinte reamîntînd apoi rolul pe care Romînia trebuie să-l aibă în Orient, își exprimă încrederea că guvernul liberal va conduce țara pe calea civilizației și a progresului.

D. Ciocazan cere prezidentului de a suspenda ședința pentru cite-va minute, pentru ca deputații să se poată consfătuși asupra candidaturilor de vice-prezidenți.

D. Prezidinte suspendă ședința pentru 10 minute.

La orele 3.20 se redeschide ședința, cînd se procede la alegere.

Lupta este interesantă căci prin cameră circula patru liste cu diferite combinații.

D. Sturzaea în un colț ține în fața unui grup, un fel de discurs prin care se arată foarte nemulțumit de această lipsă de disciplină.

La orele 3.40 alegerea continuă. Rezultatul votului este:

D. Ferechide a obținut 114 voturi, Șt. Sîndrea 113, C. Nacu 96 și Al. Lupășcu 76, cari au fost proclamați aleși ca vice-prezidenți.

Pentru cei-țaiți candidați prezidinte n'a menționat voturile cari le-au obținut.

S'au ales apoi secretari: D-nii Dan Brătianu, Enășescu, C. G. Vernescu, Zarifopol, Gr. Grădișteanu, Vasilescu, Vasescu și Scorțescu.

După aceea s'a procedat la alegerea comisiei pentru respunsul la meagiul iar la urmă s'au ales chestorii pe D-nii Caton Lăceca, Moroianu, Pilat și G. Ștefănescu.

Ședința se ridică la orele 4.50.

Ședința de la 11 Decembrie 1895

Ședința se deschide la ora 1.20 sub prez. dînjia D-lui P. S. Aurelian.

Prezenți 110 Domni deputați. Bani asvirți în vînt 2750 lei.

După ce se fac formalitățile obișnuite se trece la ordinea zilei.

Se procede la alegerea comisiei de peșijoni compusă din șapte membri.

În timp ce se desparte scrutinul Camera procede la alegerea altor comisii: comunale, de indigenate, bugetare, etc.

SENAT

Urmarea ședinței de la 9 Decembrie 1895

D. Ghica, luînd cuvîntul mulțumeste senatului pentru încrederea ce i-a acordat. D-sa declară că de și bătrîn totuși întîm îi e încă tînăr, pentru a putea lucra cu putere în folosul patriei.

Se procede apoi la alegerea vice-prezidenților și rezultatul votului e următorul: G. Mirzescu 98 voturi, P. Grădișteanu, 97, N. Crătunescu 66. Aceștia sînt proclamați aleși. Pentru al patrulea loc se declară ba'otaj între D-nii N. Gane, 48, Ureche, 48, Vizanti, 18, general Racoțiță, 16, general Anghelcu, 2, Titu Măiorescu, 2 voturi.

D-nii Mirzescu, Grădișteanu și Crătunescu rostesc discursuri de mulțumire.

Senatul procede apoi la alegerea celui de al patrulea vice-prezidinte și este ales D. Nicu Ganea cu 66 voturi.

Se aleg apoi secretari D-nii Al. I. Filipescu, Constantinescu, Bastaki, Porocianu, Vișoreanu, M. Sturzaea, Dr. Cantemir și Climescu.

Censori sînt aleși D-nii Gheșeanu, G. Exarou, N. Lupășcu și colonel Nireș.

La orele 6 ședința se ridică.

Ședința de la 11 Decembrie 1895

Se deschide ședința la orele 2 și jum. sub prezidenți D-lui D. Ghica.

Prezenți 98 Domni senatori.

Pe banca ministerială D-nii P. Poni, E. Stătescu, general Budeșteanu.

Se citește comunicarea Camerei relativă la constituirea birourului său.

Se comunică de asemenea optarea D-lui P. S. Aurelian, ales al colegiului I de senatori din Prahova, pentru mandatul de deputat.

Se acordă cite-va congedii.

D. P. Grădișteanu, amînteste că acum cîți-va ani a făcut Senatul o propunere pentru modificarea unor articole din codul de procedură penală în sens mai liberal. Această propunere fiind transformată în proiect de lege, cere a se pune la ordinea de zi a dezbaterii Senatului.

Se procede la tragerea la sorți a membrilor cari vor compune secțiunile Senatului.

BIBLIOGRAFIE

A apărut de sub tipar: Succesiunile coprinziată: Succesiunile regulate sau legitime și Succesiunile neregulate C. D. Petrescu.

POȘTA ADMINISTRAȚIEI

D-nei Regine Adjud.—Pînă în momentul de față nu s'a prezentat nimeni, trimis din partea D-voastră.

SPECTACOLE

TEATRUL NAȚIONAL.—Luni 11 Decembrie se va reprezenta Faust operă în 5 acte, muzica de Gounod.

TEATRUL HUGO.—Luni 11 Decembrie Reprezentație de adio a D-rei Clara Lardinois; se va juca La petite mariée, operetă, muzica de Leococq.

SALA ATENEULUI.—Concertul D-nei Aveni-anu pus sub patronajul Reginei, s'a amînat pentru ziua de 17 Decembrie, din cauza indispoziției uneia dintre concertiște.

CAFE NAȚIONALĂ.—În se-care seară concert muzical sub conducerea D-nului Rubinstein. Bere de Bragadiru cu paharul și diferite mezeluri cu prețuri moderate. Intrarea liberă.

SALA BRAGADIRU.—Concert-Fromenadă, orchestra sub conducerea D-lui Peters.

ALCAZAR, strada Cîmpineanu.—Café-Concert.—Cîntărește germane și romine.

ELDORADO, str. Doamnei.—Café-Concert, spectacol variat. D-nele Jeana și Andra, duetiste farneze.

Jalnicii: Ana Mingopol, soție; Mihail, Constantin, Zaharia și Alexandru, fii; Atena Drăgoescu, născuț Mingopol, fiică; Constantin Drăgoescu, ginere; Maria Xinoș, soacără; Grigore și Maria Mingopol, nepoți; ală ducerea a vă face cunoscut perdereă prea iubitului soț, tată, socru, ginere și unchi.

Zaharia Mingopol

Încetat din viață Simbătî 9 Decembrie orele 11 dimineață, în etate de 62 ani; și vă roagă să bine-voiști a asista la ceremonia funerară ce va avea loc Marți 12 Decembrie 1895.

Cortegiul funebru va porni la orele 1 p m la biserica Sf. Spiridon, unde se va oficia serviciul divin și apoi la cimitirul Șerban-Vodă (Bellu).

Rudele și prietînii cari din eroare n'au primit invitație sunt rugați a considera aceasta ca atare.

Executori testamentari ai decedatului

Maior Traian Cioranu

Cavaler al ordinului "Steaua Romîni" etc.

Încetat din viață Simbătî 9 ale corentef ora 9 seara, în urma unei boale nemiloase, aduc la cunoștința camarazilor săi de arme și prietenilor săi că, prohodul înmormîntării prea regretatului răpostat, se va săvîrși Marți 11 ale corentef ora 2 d. a. în biserica sf. Dumitru după strada Carol I-ii, de unde cortegiul va porni la cimitirul Șerban-Vodă (Bellu).

Invitații speciale nu s'au adresat, fînînă aceasta loc

DOCTORUL MANGIUREA

s'a stabilit STR. SCAUNEI 21, Colț cu Bulev. Carol Consultațiun de la 5—7 p. m. 1444—4

BOALELE SIFILITICE

NEPUTINȚA BARBATEASCA

Vîndecă după cea. mai nouă metode radicale fără durere și împedicare, după o experiență de 23 de ani ca specialist în boale lîmestî

Dr. THÖR

Strada Emigratu No. 1, intrare numai prin Strada Sînții Volvozi

Consultațiuni de la 10—1 dim. și de la 5—8 seara Loc separat de așteptare pentru se-care. 1287—29

Dr. KUGEL

Specialist pentru boale de OCHI și URECHI s'a stabilit Calea Rahovei No. 3 Consult. 2—5 p. m. 1450—25

Către d-nii agricultorii, prop. și arendași

Se recomandă Saramura de semînțe marca "Fingul" preparată în cel dintîi laboratoriu chimic din Anstro-Ungaria, analizată și recomandată de către profesorul Dr. Emerich Meissl, directorul stațiunii imperiale regesc de chimie și agricultură din Viena cu analiza No. 13592, ca cel mai bun mijloc pentru nimicirea tăciunului de grâu și la semînțe agricole.

Depozit general în București la magazinul de lîngerie și articole de volagiuri "La Orașul Congo" 1285—31 36, Calea Victoriei, 36 Și în provincie la magazinele principale 1285—19

AVIS IMPORTANT

Sub-semnatul face cunoscut onor. public că am deschis în Calea Victoriei No. 152 un magazin cu tot felul de cofetării, patiserii, garnituri de vînat, și ori-ce fel de bucatărie. Se primesc și comande atîngătoare de această branșă.

Cu deosebită stimă Leon Michel Bucătar francez 152, Cal. Victoriei, 152

O DOAMNA

dorește să se angajeze ca economă la o familie în oraș sau la țară. A se adresa Str. Occidentului No. 21, la d. Naghel sub inițialele L. G. 1475-5

ȘTIRI TELEGRAFICE

PARIS, 9 Decembrie.—Camera deputaților a adoptat proiectul de lege care creează o medalie comemorativă a expedițiunei din Madagascar.

D. Mabert dezvoltă o interpelare asupra concesiunilor fosfatelor din Algeria.

D. Viviani, socialist, zice că trebuie să se ocupe de trate abuzurile și de toate excesele de putere de cari suferă Algeria.

D. Thomson respinge cu energie acușările îndreptate în contra sa și afirmă că niciodată n'a fost amestecat în afacerea fosfatelor.

Urmarea discuțiunei s'a amînat pe Luni.

WIENA, 9 Decembrie.—Camera deputaților a luat vacanțele de Crăciun, după ce a votat bugetul apărării naționale.

ROMA, 9 Decembrie.—Senatul a votat cu 87 voturi contra 5, creditele pentru Africa, după niște discursuri foarte aplaudate ale Domnilor Crispi și Domino.

Senatul s'a amînat apoi Sine-die.

TARENTE, 9 Decembrie.—A doua escadră italiană va pleca în orient în momentul cînd cea dintîi se va întoarce din Smirna.

WASHINGTON, 9 Decembrie.—Senatul a adoptat proiectul Camerei reprezentărilor privitor la comisiunea pentru regularea graniței.

MADRID, 9 Decembrie.—Știrea în privința numirii unui nou guvernator la Cuba este nehotemiată; generalul Martínez Campos se bucură mereu de deplină încredere a guvernului.

PARIS, 9 Decembrie.—Figaro anunță numirea lui Mimir Bey, ca ambasador al Turciei la Paris.

INTIMPLARI

Cadavru.—Din Galați ni se comunică că a laltăeri pe teritoriul comunei Sivița, în dreptul vamei Tulucești, s'a găsit în Brateș cadavrul unui om în vîrstă de 45 ani, a căruia identitate încă nu s'a putut stabili.

Înecat.—În eleșteul din dosul cimitirului Belu s'a găsit eri cadavrul unui om în vîrstă ca de 40 ani. Cadavrul a fost transportat la morgă.

ȘTIRI MARUNTE

* La 16 Decembrie societatea "Salvatorul" va da un bal deschis în sala "Orfeu".

Toate membrele sînt rugat a lua parte.

* Au fost numiți D-nii Gr. M. Cioc

BAUTOAREA DE SINGE

PARTEA a III-a

Noapte întunecoasă, veselă noapte

Nu spune mai mult.
Degetele i se întinseră; un ultim strigăt de furie, umflă vinele, ochii ei se deschise peste măsură de marț și căzu cu capul pe parchetul odăci.
Era moartă!
Mortimer își șterse fruntea și făcu semn lui Bridard care se apropiă.
— Nu pot rămâne aici... zise el cu glas enervat... Chiamă pe cineva... pe vre-un servitor al contelui, sau mai bine pe un doctor... Eu mă întorc în strada Trouchet... Din dată ce vei fi luat toate dispozitiile necesare, te voi întoarce ca să-mi relatezi toate.
Voiți face tocmai precum zici, răspunse Bridard...
— Așa dară te văd imediat?
— Compează pe mine!...

Mortimer plecă.
Nu mai avea nimic de făcut; scene așa de oroare îl impresionă foarte mult... avea nevoie să respire aer curat.
Cind ajunse în strada Trouchet, deși erau deja orele 2 noaptes, totuși valetul său era încă în picioare și-l aștepta.
— Ce-ți întreabă Edgar mirat de a găsi desteptat pe valetul său.
— E o persoană care te așteaptă, răspunse acesta.
— La ora asta?
— Ai spus la plecare că nu vei lipsi mult, așa că am crezut...
— Bine, ai făcut... și cinei persoană asta?
— O soră de caritate.
— Martha!
Mortimer alergă drept în salon, fără să mai audă nimic.
Era chiar Martha, sora Edmeei...
— Ea l' aștepta de un sfert de oră,
— Vino! vino! zise ea grăbită văzându-l pe Edgar... Dacă ai ști!...
— Ce este?
Edmeea e rău de tot!
D-zeule!
— Doctore! e lângă. Ea a avut o criză teribilă. Medicului i e frică că nu va suporta această criză în starea de slăbiciune în care se afla.
— Să plecăm, să mergem!
In mai puțin de 5 minute, trăsura era gata și Martha cu Mortimer plecară imediat.
Pe drum, pe cind cupeul mergea în goana cailor, tânărul gentleman își repetă întrebările sale vibratoare de emoție și grijă.
In ajuns, la sosirea sa, el se prezentase

la locuința Edmeei, unde i se spusese că ea se află mereu în starea dinainte.
Nu era mai bine, dar nici mai rău.
Martha o întrebase pentru a suta oară, și ea n' a vrut să răspundă nimic.
De cît ea întrebase adese ori dacă Mortimer, încă nu s' a întors și cind i s' a spus că a sosit și că vrea s' o vadă, fruntea ei se acoperi de o roșeață năprasnică, și rugă din suflet pe sora sa, să amice pe a doua zi convorbirea pe care vru s' o aibă cu Mortimer.
— Sint încă prea slabă, zise ea; am nevoie de puterile mele... Sărmane Edgar!... cît de rău îmi pare de toate necazurile ce-l fac... dar ce pot face?... Este ceva cu mine de care nu-i rușine și pe care nu o pot birui... Miine... voi vedea ce-i de făcut... D-zeu! imi va curăgiți.
— Așa dar e un secret foarte grav! întrebă Martha.
Edmeea nu răspunse.
In urma acestei convorbiri scurte dintre cele două surori, Edmeea petrecu o noapte destul de calmă.
Doctorul plecă foarte mulțumit.
— Ea a luat o hotărîre care-i a redat oare-care liniște sufletească, zise el la plecare... E foarte slabă... trebuie menajată bine... Miine vom vodda...
Și a doua zi dimineață constatările au fost de asemenea liniștitoare.
Fusese convenit că imediat ce Edmeea își va manifesta dorința de a-l vedea pe Edgar, acesta va fi prevenit; și pentru acest scop, Martha trimise un curier în strada Trouchet spre a ruga pe Mortimer să aștepte ocașă pînă ce va primi comunicația ce poate veni.
Toată ziua trecu fără nici un incident.

Dar în spire seară sărmana bolnavă păru mai agitată.
Ea pronunță în mai multe rînduri numele lui Edgar.
— Vrei să trimit după el? Împlorea Martha.
— Nu, nu!... mai pe urmă... te rog!... răspunse Edmeea ascunzîndu-și capul în mîini.
Din momentul acesta starea ei se înrăutăți moment cu moment.
Boala făcu așa progrese în cît pe la orele 6, Martha și Ducoudray speriați de simptomele care se declarară, trimiseră după doctor care sosisi la moment.
Bine au făcut.
Edmeea intra tocmai totă o fază de energie care-i iar fi putut fi fatală.
Ea plîngea, își frîngu mîinile, desperată, își mușcă buzele și ochii ei se întunecară din cind în cind ca la apropierea umbrelor morții.
Doctorul o ținea de mîină și încruntă sprincele.
— Dumnezeu! Doamne! scăpați mi pe scumpa mea surioară!... strigă Martha îngenuchiînd înaintea patului,
Ducoudray sărmanul nu spunea nimic.
El plîngea.
Era ceva îngrozitor.
In sfîrșit, la un moment dat, Edmeea se ridică în pat și apăsîndă și fruntea cu mîinile sale reci strigă de odată:
— Edgar! Edgar! voiți să-l văd!... Unde-i? să vie numai de cît, o Doamne! nu mă lăsați să mor fără a-l fi văzut!
Și Martha se ridică, alergă la prima stație de trăsuri și veni fuga în strada Trouchet.
Acolo aștepta vre-o jamătate de oră

pentru că serviterii n' au știut unde să caute pe Mortimer...
Acesta asculta toată povestirea asta, simțind fîl de fîl de impresiuni penibile și crude.
— Scumpă și sărmană Edmeea! murmură el. Nu se poate ca D-zeu să vrea moartea ei și sper că o va mai lăsa în viață pentru că să o iubesc mult, mult!... Dar de unde-i vine această tulburare care-i exaltăză cite odată sufletul, și supăraza asta misterioasă în care se rătăcește cite odată mîntea ei? Ah! mi-aș da să pot pătrunde acest mister.
— Poate țîl încredința-va ea în asta-seară.
— De ce oare am lipsit de acasă?... Pe vremea asta aș fi deja lingă dînsa! Ah dacă ai știu Martha, la ce scene singeroase am asistat!
— Dar ce este?
— Oh, ast-fel de drame nu se poate inventa!
— De unde vii?
— Viu de la Henri de Blanca.
— A trimis să te cheme?
— Primisem de la dînsul o scrisoare în care îmi anunța ferma sa hotărîre de a-și lua viața.
(Va urma)

GRADINA GEORGE IOANID
BUCUREȘTI, STR. PULONA 126
MARE ASORTIMENT DE FLORI NATURALE și PLANTE DE ORNAMENT
pentru împodobirea și decorarea saloanelor și confectionarea celor mai elegante buchete și ghirlande, pentru serate, baluri, logodne, nunți, botezuri, banchete și alte ceremonii, precum și pentru ornarea jardintelor, ferestrelor și selexlor de casă
Subsemnatul îndemnat de cerințele distinșelor sale cliențele, a mers de a vizitat acum de curînd, diferite horticulturi din străinătate, de unde a făcut multe colecțiuni de cele mai frumoase și variate plante de ornament.
Acele colecțiuni sînd acum, le țîn la dispoziția celor mai de gust amatori.
In aceste importante colecțiuni sînt și plante aduse de la țîmii mării de nord de o frumusețe rară.
Pe lângă plantele noi sosite din străinătate, D-nul amatori pot adăa și diferite flori naturale și alte plante de forme și culori deosebite, precum și un bogat asortiment de peste 200 specii de trandafiri, cari vor spori cu deosebit succes, ornarea casa-celor și serelor D-lor.
Persoanele cari doresc a profita de primele alegeri sînt rugate a se grăbi să vie a vizita sercele mele și sper că vor fi pe deplin mulțumite de plăcutele varietăți de plante ornamentale; și de eleganța bucheteilor și a ghirlandelor de flori naturale, ce se confectionează după comanda de un grădinar ales, după cele mai noi sisteme, cu prețuri mai eștine de cît la ori-care altul.
1487-9
GEORGE IOANID

VAR HYDRAULIC ȘI CIMENT ROMAN
din fabricele D-lui Emil Costinescu la Sinaia
GARANTAT pentru calitatea și proprietățile arătate în analiza făcută la școala de Poduri și Șosele din București
Rezumat după analiza No. 166 din 14 (26 Maiu) 1893:
• **Greutatea volumetrică:** metru cubi 747 pe gram.
• **Granulositatea:** printr-o sită de 900 ochturi pe centimetru pătrat numai 10 jum, la sută nu trece.
• **Prisa** începe după 15 minute și este deplină după 10 ore.
• **Resistența la tracțiune** pe centimetru pătrat, brichetele fiind țînute în apă, este după 7 zile de 6 kilograme, după 28 de zile de 15 kilograme.
Volumul constat și în apă, și la căldură de 120 grade centigrade.
PRET FIX
22 Lei Mia de Kilograme pe vagon la Sinaia sau Valea Largă
A se adresa: Domnului **EMIL COSTINESCU** la Sinaia sau la București, strada Colții 67
In detaliu se găsește în București la depositele de var al domnului **S. Haimovici** și al domnului **M. Bernard & C-nie**, strada Griviței.
Var alb gras de cea mai bună calitate
Prețul 28 lei mia de kilograme pe vagon la Sinaia sau Valea Largă
A se adresa numai domnului **EMIL COSTINESCU**, la Sinaia sau la București, str. Colței No. 67
Cataloge și devise se trimit gratis și franco

MEDIC ȘI CHIRURG
Z. OTTO
Am onoare a anunța Onor. public și în special onor. mea cliențele că m'am mutat Calea Victoriei No. 111 (Podul Măgosaiei), unde dau consultații medicale pentru ori-ce fel de boale de la 8-10 ore dimineața de la 2-4 ore după prînz și de la 6-8 ore seara. Tot odată mi permit a atrage atenția suferinșilor, cunoscînd de aproape toate medicamentele răposatului dr. Drasch, precum și metoda sa de tratament, pătimașii cari doresc a fi tratați după metoda domnului dr. Drasch, vor fi tratați ast-fel.
Boalele secrete la bărbați și femei sînt tratate cu succes sigur după metoda mea.
Tuberculoza (oficiă, atac), la începutul ei, dacă nu va fi prea avansată, garantez completă vindecare; o mulțime de acte de mulțumiri stă la dispoziția bolnavilor.
1476-1

PAPIER WLINSI
Două-deci de ani de isbînda mărtur-resc de eficacitatea acestui puternic derivat, recomandat de medicii cei mai de frunte pentru vindecarea rapede a boalelor de pept, guturaiurilor, durerilor de Gat, gripei, durerilor, rhumatismelor, lumbago (durerilor de șele), etc. — PARIS, 31, Rue de Seine. — CUTIA, 1 fr. 50, în tôte pharmacie.
A exige numele lui WLINSI

HUILE de HOGG
Oliu Hogg extras din **FICATĂ PRÔȘPEȚĂ de MORUN**
Cel mai activ, cel mai agreabil și cel mai nutritiv.
Prescrie de aproape cinci decii de ani de către cei mai mari medici din lume.
Ambele aceste medicamente sînt bune pentru copii peperniciți și persoanele d'o sănătate slabă. Bune asemenea contra boalelor de piept, contra tusei, umorilor, erupțiunilor de piele, contra influenței, etc.
SE VIND NUMAI în FLACÔNE TRIUNGHIULARĂ (Proprietate exclusivă).
Farmacia **HOGG**, 2, Rue de Castiglione, 2, PARIS și în tôte PHARMACIELE DIN LUME.

EMULSION de HOGG
Emulsionea Hogg preparată cu **IPOFOSFIȚI de CALCE** și de **SODĂ**
Ea este o cremă făcută cu Oliu de ficat de morun Hogg, agreabilă de bîut ca și laptele; copii o iau cu cea mai mare poftă.

NUI NUI NU MAI CONSUMAȚI NUI NUI!
înainte de a vă asigura că e veritabil
BITTER ALESSANDRIU
O sumă de indivizi, ignoranți fără pereche, dar ștroți, a ademini pe unii comercianți lacomi de diferența unui minimum preț, înșelînd pe consumatori, dînd diferite mișmășuri fabricate la hîrdăi, în care ar trebui să-și spele mai bine conștiința, altă a sufletului cit și a corpului lor, decît a vîntăma sănătatea consumatorilor, numai ca să-și umfle pușga.
Acestor falșificatori și fabricanți de contrabandă, le zic: Nemernicilor, eu am creiat Bitterul spre a da publicului un medicament popular, așa cum sînt la noi aproape populare maladiile de stomac.
Iată de ce e mult preciat Bitterul meu: **BITTER ALESSANDRIU**.
Pentru d-nii comercianți, cari nu vor a țîne veritabilul meu Bitter, onorații consumatori pot găsi la magazinul de detal al fabricii mele nu numai Bitter, ci și celelalte produse ca: Chocolaterie, Liqueururi, superioare, Vinuri medicinale, Specialități farmaceutice și articole de toaletă.
Am mai pus în consumațiune: **COGNAC STEAUA ROMÂNIEI**
Alt despre calitatea mărfurilor, vă veți convinge, cind veți cumpăra ceva numai de probă.
Rog a vizita **Magazinul de detal al Fabricii ALESSANDRIU ENOUREȘOI**, Strada Doamnei No. 27, (Casele D-lui Bilcescu) 1433-7

Opt ori din Dece
nevroagile și migrenele dispar în câte-va minute prin întrebunțarea Perlelor de Terebentină ale D-ruului Clertan.
Treisău patru din aceste Perle produc o ușurare aproape instantaneă.
Fie-care sticlucă conține treisău de perle, cea ce permite să se vindece o migrenă sau o nevralgie pentru o sumă neînsemnată.
De ôie-ce cesența de terebentină trebuie recitificată cu cea mai mare îngrijire, e trebuincios să se ferescă de imitațiuni și să se ceră ca garanție de origine că fie-care flacon să porie semnătura D-ruului Clertan.
La Paris, casa L. Frère, 19, rue Jacob
Prețul sticlucii: 2 fr. 25.

!!! Moartea Bătăturilor!!!
SUCCES STĂLUCIT
Inelele de Bătături în Ceasornic
REPARATE DE
A. WASMUTH & Comp. Ottensen
Pr. unui ceasornic cu 10 plastorele
Lei 1, și 25 bani la
VICTOR TURINGER, Farmacist-București
Revînzătorilor prețul fabricii
In provincie se trimite franco contra Lei 1,60 b. in mărci sau prin mandat. 1386-8

CONCURENȚA SDROBITOARE
Tuturor fabricate reprezentate în țară de
LUMINA INCANDESCENTĂ
ESTE
METEOR
GAZ INCANDESCENT
FOST **KROLL BERGER & COMP**
17, Strada Doamnei, 17
„METEOR” întrec pînă astăzi toate aparatele de lumină incandescentă, în țarie, durată lumincii și o enormă economie, luminează alb, nu ca celelalte care bate în albastru.
„METEOR” aduce avantajul cel mai mare în economia gazului de la 65-70%.
Prețul unui aparat complet cu sîta și cu sticle, montat la domiciliu... Lei 8,- b.
Prețul unei sticle... 2,-
— Sitele „Meteor” se pot întrebunța la toate lămpile —

Cea mai sistematică fabrică cu aburi
„LUMINA NOUA”
D. PETRIDIS
No. 45, Strada Serban-Vodă, No. 45.
In acest stabiliment, recunoscut ca cel mai special, se produc diferite Bătături Spirtoase, precum:
Mastică de Hio naturală, Rom Jamaica
felurite licouri, Biter, vîșinată, etc. — toate de cea mai bună calitate și materiile cele mai curate și mai alese, cu deosebire se recomandă
COGNACUL GRECESC
fabricat numai din stafide curate de struguri în felul lui și pentru reușita căruia n'am cruțat nici munca de mai mulți ani și nici sacrificii mari.
Stabilimentul și magazinul meu au fost inspectate de către autoritatea comunală iar produsurile s'au analizat de D. doctor **Bernad**, directorul laboratorului chimic al statului, și constatate de cele mai bune, cu actual sub, No. 1440.
Tot-o-dată, primesc ca ori-cine voeste să se convingă de adevărata calitate a produselor fabricii mele, să se prezinte în ori-ce timp și oră a face analiza acestor produse. Și cine va putea descoperi vre-o substanță streină, i se va oferi un premiu de 5000 lei.
Bazat pe o reușită deplină, sub-semnatul primesc și comande mici pentru probă,
Cu Prețul foarte Moderate
Cu stimă, D. Petridis
1350-25

! Intrebunțat cu Sușes!
Contra
ANEMIEI — CHLOROSEI
RACHITISMULUI REUMATISMULUI
SCROFULOSEI PHTISIEI, etc.
VINUL VIVIEN
cu **EXTRACT de FICAT de MORUN**
este cu mult mai eștine decît untul brun de ficat de morun.
Gustul VINULUI VIVIEN este atît de AGREABIL, încât copii îl iau cu plăcere.
Se adăsece în tôte farmaciile și drogueriile. — PARIS, RUE LAFAYETTE, 126.